
ATA DA 062ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE JUNHO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 09h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga - Cleiton Salvaro – Dalmo Claro - Dirce 

Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso – Fábio Flôr – Gabriel Ribeiro – Gelson 

Merisio - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jean 

Kuhlmann - José Milton Scheffer – José Nei Ascari 

- Kennedy Nunes – Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark -  Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Patrício Destro - Serafim Venzon – Silvio 

Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Valmir Comin 

Dirce Heiderscheidt 

Mário Marcondes 

       

DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA DIRCEU DRESCH (Orador) – Em relação à 

criação do fundo destinado aos hospitais 

filantrópicos, frisou a necessidade urgente de 

viabilizar recursos para socorrer os hospitais, 

que devem ser gerenciados pela secretária de 

estado da Saúde. Ressalta que não abre mão da 

transparência e de critérios claros na aplicação 

de tais recursos. 

Afirma que a maioria dos parlamentares são da 

base do governo, sendo possível negociar acordos, 

e que não se pode criar um fundo de aplicação dos 



recursos prioritariamente à saúde que tenham fins 

eleitoreiros. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Menciona 

que o governo do estado está criando programas 

para incentivar o plantio de milho, em parceria 

com as classes representativas do agronegócio, com 

o objetivo de ampliar em um milhão de toneladas a 

produção catarinense, que atualmente precisa 

importar para abastecer as agroindústrias. 

Ressalta que participou de um fórum, em Brasília, 

cujo tema foi a busca de alternativas viáveis para 

o problema da falta de alimento aos animais. 

 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo trabalho à frente da comissão de 

Agricultura, lembrando o acordo feito com a Fatma 

e o Banco do Brasil para financiar matrizes para 

os criadores da categoria. 

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) - 

Registra que a Casa Legislativa acertou ao 

conduzi-lo à Presidência da comissão de 

Agricultura, e o parabeniza pelo empenho e luta em 

defesa da agricultura catarinense. 

 

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – Coloca-

se à disposição na busca de soluções para melhorar 

a vida do povo catarinense. [Taquígrafa: Salete] 

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Faz referência 

à grande lição do Conselho de Ética da Câmara dos 

Deputados, que votou pela admissibilidade do 

processo de cassação de deputado Eduardo Cunha no 

Congresso Nacional, destacando a importância das 

mensagens de rua, do Poder Judiciário e das redes 

sociais, que não toleram mais nenhum ato de 

corrupção em qualquer esfera. 

 Finaliza dizendo que está feliz pelo povo 

brasileiro, e que muitos políticos estão com os 

dias contados. Salienta, ainda, que o Poder 

Judiciário tem cumprido a sua missão, pois o 

dinheiro público é suor de todos os trabalhadores 

do Brasil. [Taquígrafa: Ana Maria] 



DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Reporta-se ao 

setor produtivo brasileiro, que caiu no 

esquecimento dos governantes frente à crise 

nacional. Acredita no povo brasileiro, que é 

trabalhador, em muitos empresários visionários e, 

principalmente, no potencial do estado de Santa 

Catarina, que possui um alto grau de 

empreendedorismo. 

 Ao citar sua participação nos Brics, os cinco 

países emergentes do mundo, lembra que o Brasil 

seria a bola da vez, porém, salienta que será 

preciso passar por uma profunda rediscussão das 

vigas mestras que estruturam e balizam o 

desenvolvimento econômico brasileiro.  

Coloca a necessidade urgente de celeridade das 

reformas, novas eleições para presidir a República 

e o salvamento da nação.  

 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Corrobora 

o tema abordado pelo deputado e o parabeniza o 

pela fala, mostrando-se preocupado com a fase 

crítica da economia brasileira. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Faz 

referência à sua visita a Joinville, prestigiando 

o 39º Copão Kurt Meinert, competição amadora de 

futebol, juntamente com o prefeito Udo Döhler, 

salientando os benefícios da prática esportiva nos 

laços de amizade, disciplina e realização pessoal; 

e ao distrito de Pirabeiraba com o ex-presidente 

da Felej, Fernando Krelling, num encontro com os 

idosos, parabenizando-os pela vibração nos Jogos 

de Terceira Idade, projeto de lei de sua autoria. 

Faz críticas do longo prazo de permanência na 

comissão de Constituição e Justiça da PEC, de sua 

autoria, sobre os hospitais filantrópicos, e 

afirma que não se cumpriu o Regimento Interno, 

atrasando a implantação de novos procedimentos que 



beneficiam os referidos hospitais.     

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

Partido: PMDB 

 DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Faz uma 

reflexão sobre o difícil momento que vive o estado 

e os municípios, considerando que as prefeituras 

não têm como fechar suas contas, não por 

irresponsabilidade do prefeito, mas pela situação 

do país e consequente queda de receita.  

 Considera que muito dinheiro é desviado em 

obras superfaturadas e de baixa qualidade, 

caracterizando um roubo à população. Argumenta que 

a Operação Lava-Jato tem que fazer o trabalho, tão 

ansiado pelo povo, indistintamente. Afirma que o 

Brasil prepara-se para dias melhores, com a volta 

do pleno emprego e da geração de renda. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Faz 

considerações sobre o projeto de lei que trata da 

internação involuntária de dependentes químicos, 

justificando sua posição contrária por entender 

que o estado não tem estrutura para atender tal 

demanda, uma vez que as comunidades terapêuticas 

são casas abertas e que a recuperação do 

toxicômano está relacionada à sua vontade. Afirma 

que seria um retrocesso a internação involuntária 

como ocorria nos antigos manicômios. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado e entende inconstitucional 

uma legislação estadual para a internação 

involuntária de dependentes químicos. 

 

 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Cumprimenta 

o deputado pelo esclarecimento que traz sobre o 

tema. 

 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo conhecimento que tem 

sobre a questão da dependência química e o 

trabalho que realiza na área. 



 

Deputado Fábio Flôr (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo trabalho realizado nas comunidades 

terapêuticas e nas igrejas na recuperação dos 

dependentes químicos. 

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – Destaca 

a necessidade de buscar mais subsídios para 

combater a dependência química. 

 

Deputado Gabriel Ribeiro (Aparteante) – 

Reconhece o trabalho do deputado e manifesta-se 

também contrário ao referido projeto de lei. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Manifesta 

posição sobre favorável ao projeto de Lei n. 

0171/2016, que institui o Fundo Estadual de Apoio 

aos hospitais Filantrópicos, Hemosc e Cepon, que 

dispõe sobre a devolução dos recursos economizados 

pela Assembleia Legislativa a serem destinados à 

Saúde, frisando que a Casa deve aprovar tal 

projeto dando uma importante contribuição ao 

estado. 

Critica o anuncio do fechamento de cinco 

unidades da Receita Federal em Santa Catarina, 

pelo governo interino, que vão gerar atraso e 

limitar o atendimento à população.  

 

Deputado Mauro de Nadal (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado pela fala e pelo apoio dos 

demais parlamentares na criação do fundo à Saúde. 

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado pelo tema e apoia o não 

fechamento das agências. [Taquígrafa: Maria 

Aparecida] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Agradece a 

todos os deputados pela estada no Parlamento 

Catarinense como suplente. Ressalta que deixa 

projetos em andamento, inclusive um deles visa 



estimular iniciativas à ressocialização de 

detentos, pedindo apoio à aprovação do mesmo. 

[Taquígrafa: Salete] 

 

Partido: PP 

 DEPUTADO FÁBIO FLÔR (Orador) – Cumprimenta o 

deputado Nilso Berlanda, pela sua estada na Casa, 

elogiando a sua visão de grande empresário e 

empreendedor no estado. 

 Retoma o tema sobre saúde pública, após 

audiência pública com o secretário João Paulo 

Kleinübing, dizendo que as notícias não são 

animadoras, já que os municípios se esforçam para 

oferecer atendimento à população, porém, o Sistema 

Único de Saúde – SUS -, não faz a sua parte e o 

cidadão não tem atendimento de qualidade, 

salientando o preço alto dos medicamentos, alguns 

cobrados em dólar e que, muitas vezes, chegam ao 

Brasil falsificados. Afirma que a impunidade é o 

mal que acomete o país, e quem transgride a lei 

deve ser punido, destacando que só vamos 

transformar o país através da educação. 

 Faz menção à obrigatoriedade do uso de 

capacete aos motoqueiros, também ao cinto de 

segurança pelos motoristas que a partir de agora 

serão punidos por lei. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0321/2015 e 

0554/2015.  

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0167/2016.  

Não há emendas à redação final.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 



Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0010/2016, de autoria do 

deputado Dalmo Claro, que institui no calendário 

oficial do governo do estado o Dia Estadual do 

Notário e Registrador no Estado de Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

Em discussão.  

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0511/2015, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, que declara de utilidade 

pública a Câmara de Dirigentes Lojistas do 

município de Palhoça.  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

Em discussão.  

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Pedido de Informação n. 0095/2016, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca da divulgação dos dados referentes à 

violência contra a mulher de acordo com a Lei n. 

15.806/12. 

Em discussão.  

(Pausa) 



Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Moção n. 0110/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada à diretoria do Sindicato 

dos Trabalhadores em Hotéis, Restaurantes, Bares, 

Lanchonetes e de Turismo e Hospitalidade da Grande 

Florianópolis, manifestando apoio à ação em prol 

das camareiras.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0690/2016, 0691/2016, 

0692/2016, 0698/2016, 0699/2016, 0700/2016 e 

0701/2016, de autoria do deputado Luiz Fernando 

Vampiro; 0693/2016 e 0694/2016, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0695/2016, de autoria 

do deputado Leonel Pavan; 0696/2016 e 0706/2016, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0697/2016, de autoria do deputado Dirceu Dresch; 

0702/2016, 0703/2016 e 0704/2016, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0705/2016, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; e 0707/2016, de autoria do 

deputado Cesar Valduga. 

Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0274/2016, 

de autoria do deputado Cesar Valduga; e 0275/2016, 

de autoria do deputado Leonel Pavan.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Manifesta satisfação pela aprovação do Projeto de 

Lei n. 0511/2015, de sua autoria, beneficiando o 

município de Palhoça. 

Faz um breve comentário sobre os vários 

assuntos abordados na tribuna, destacando, entre 

eles, a falta de respeito à lei no Brasil, citando 

o episódio ocorrido em São Paulo de um roubo à mão 

armada por um menor, culminando com a sua morte, e 

salienta que a sociedade condenou a ação da 

Polícia, caracterizando inversão de valores achar 

que o culpado é o policial, embora agindo para 

proteger a coletividade. 

Referiu-se também a grandes investimentos 

praticados pela máquina pública, de alto custo, 

sem acesso ao cidadão comum, que paga caro a conta 

da ineficaz gestão governamental.  

Conclui dizendo que há necessidade de mudança 

de valores com estabelecimento de uma nova ordem 

política e social no país. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Comenta sobre o projeto que está tramitando na 

Assembleia Legislativa, criando um fundo de apoio 

aos hospitais filantrópicos e instituições sem 

fins lucrativos, fruto do trabalho de vários 

deputados, e de autoria do presidente, deputado 

Gelson Merisio. 

Pondera sobre a fragilidade em que se 

encontram as finanças da secretária estadual de 

Saúde, fruto dos cortes feitos já no final do ano 

passado pelo governo federal no ministério da 

Saúde, atrasando pagamentos para o estado de Santa 

Catarina, situação que reforça a importância do 

projeto. 

  Manifesta satisfação em fazer parte da atual 

legislatura que, adequando-se ao momento, 

empenhou-se em reduzir despesas, resultando na 

economia de R$ 100 milhões, com a proposta da 

criação de um fundo destinado à realização de 

cirurgias e diminuição das filas de espera.  

Apela ao empenho dos quarenta deputados para 

que o projeto da criação do fundo seja votado na 

semana subsequente, e, após a sanção do 



governador, que os recursos sejam encaminhados aos 

186 hospitais filantrópicos e 21 hospitais 

municipais, que já estão devidamente aparelhados 

para a realização das cirurgias eletivas. 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) - 

Não havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para terça-feira da semana subsequente, à hora 

regimental. [Taquígrafa: Sara] [Revisão Final – 

Taquígrafa: Renata] 

 

 


